

发挥小额信贷作用促进民族村经济发展

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-19 期数：316 阅读：175次

发挥小额信贷作用促进民族村经济发展

谢长进

农户小额信用贷款，是根据农户的经济状况和信用程度，在核定的额度和期限内，向农户发放的不需抵押、担保的贷款。它采用“一次核定、随用随贷、余额控制、周转使用”的方式，根据农户的生产周期确定不同的贷款期限，手续简便，利率优惠，是目前农村中最受农民群众欢迎的一个项目。在福建省南平市延平区水井窠民族村实施农村小额信贷的过程中，我们发现了农村小额信贷的种种益处——

联系农民最好的金融纽带。过去，在这个畲族人口占相当比例的少数民族村里，由于向信用社贷款要履行担保、抵押、质押等严格手续，普通农民想找个担保中介很不容易，而有抵押、质押等财产的农民又寥寥无几，信用社放贷难、农户贷款难。而小额信贷的贷款对象是普通农民，他们不用担保、抵押，就可随用随贷，农村信用社与农民群众之间建立起一种新型的互为诚信的金融关系。

农民增收创造了最佳机会。近两年来，水井窠民族村村民通过小额贷款，养殖业和种植业得到很大发展，周边地理优势和内在潜力得到很好发挥。村民利用小额信贷资金42.6万元，创收8万多元，人均增收近90元。据不完全统计，全村仅农用机动车就增加到13部。农民开始从单一的农业，向多元农业发展，农业资金的需求也越来越大。

民族村经济发展的动力。农村经济发展的基本条件之一是资金投入和技术支持。因为小额信贷是欠发达地区向贫困人口实行的以数额小、期限短、分期偿还为特征的金融服务方向，它为贫困地区农村经济发展增添了新的活力。民族村与其它农村相比，具有其共性，又有其特性，相比之下，小额信贷更适合民族村经济的发展。

创造了一种科学的扶贫体系。它不仅能够帮助贫困户发展生产，推动物质文明的建设，而且

还能合理调整农村社会关系，保障农村社会稳定。民族信用村 户 的评定，促进了干群的团结、民心的凝聚。水井窠民族村在创评信用村 户 活动中，一方面，村干部帮助群众选项目、向群众提供信息、技术等配套服务，协助信用社向群众投放贷款。另一方面，及时督促农户按时还贷，为农户与信用社之间建立起一种新型的互惠互利的诚信关系。

同时，我们也感觉到，对于发挥农村小额信贷的作用还需要做一些工作。

加大宣传力度，更好地发挥农村信用社的作用。农村信用社要切实转变经营思路，积极面向“三农”，占领农村金融阵地，要把优秀的信贷员选派到村级，建立镇、村信贷网，采用办培训班、入户等形式，普及信贷知识，扩大宣传面，解决小额信贷中的盲区和误区。做到信贷不出村，随用随贷方便群众，服务群众。

完善创建服务机制，增加农户小额信贷金额，满足农户对贷款的需求。目前，就水井窠村而言，农户小额信贷单笔贷款最高的为3000元，最低的为1000元，评为信用村后，农户小额信贷单笔最高的为4500元，最低的为1500元。这样的数额，对一般的农户来说，难以满足其经济需求。因此，对民族村除在金融政策上有一定的倾斜外，农户小额信贷单笔贷款数额可提高到1万元至3万元。这样，既可满足农户发展经济的需求，又不使农户造成太大的负担，按时还清贷款。另外，应充分发挥利率杠杆作用，建立信贷奖励机制。改变农户小额信贷利率一浮到顶的做法，在一定幅度内对按期归还信贷款的农户利率每年适度递减，对种植业贷款率原则上少上浮或不上浮，充分发挥导向作用。鼓励农户多贷款，用好款。同时，应建立科技信息项目库，定期向民族村及农户发布科技信息项目，定期送项目进村，进农户，为农户提供直接的、面对面的项目服务。应建立科技扶贫队伍，帮助农户选项目、送技术，依托村委会，为农户排忧解难，带动并促进民族村经济的发展。

作者单位：南平市民族宗教局

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com